

<p><b>Categoría:</b> Lo sociopolítico estructurante</p>	<p><b>Subcategoría</b> Conflicto armado</p>
<p><b>Referencia Bibliográfica</b> Arboleda Monsalve, L. H., Gutiérrez Álvarez, G. P., &amp; Jaramillo Espinal, D. L. (2009). <i>¿Andares?... Caracterización de Jóvenes en Situación de Desplazamiento de la Comuna Seis - Doce de Octubre</i>. Medellín: Alcaldía de Medellín. Secretaría de Cultura Ciudadana; Corporación para el Desarrollo Picacho con Futuro.</p>	<p><b>Palabras Clave:</b> Víctimas del conflicto armado -Medellín (Antioquia, Colombia) Comuna 6- Doce de Octubre – condiciones sociales Desplazamiento forzado Jóvenes</p>
<p><b>El autor y su contexto</b> De los autores del texto no se encontró información, pero es importante mencionar a la corporación que respaldó el proyecto. "La corporación para el desarrollo Picacho con Futuro es una organización que promueve el fortalecimiento de las organizaciones comunitarias aportando en su incidencia en la gestión participativa del desarrollo local por medio del trabajo en red y la construcción participativa del conocimiento, con el fin de aportar al mejoramiento de las condiciones de vida en la comuna seis haciendo énfasis en la parte alta de este sector de la ciudad" (Corporación Picacho con Futuro, s.p.).</p>	
<p><b>Resumen</b> Este texto es resultado de una investigación que tuvo como objetivo realizar la caracterización socio cultural de los jóvenes en situación de desplazamiento que habitaban la comuna 6, con ello se pretendía identificar los factores socioculturales de riesgo y protección de los jóvenes en tal situación que habitan sus territorios. Asimismo, reconocer los mecanismos de su participación y articulación a las políticas que la administración municipal ofrece y recabar los insumos para que la Alcaldía de Medellín y otros entes de carácter administrativo tomen decisiones a favor del desarrollo integral de estas poblaciones.</p>	
<p><b>Ideas principales</b> Contexto general de la Comuna 6- Doce de Octubre (pp. 41-43).</p> <p>Contextualización del desplazamiento en el país: "Respecto a la población desplazada por el conflicto, la historia aún es corta en cuanto a su reconocimiento y a su papel dentro de nuestro país. Desafortunadamente sigue siendo un secreto a voces llenas que la historia de nuestra urbanización más que a una pretensión de réplica de la población campesina a los afanes del desarrollo industrial, responde más bien a un afán de dicha población por salvaguardar su integridad vital -léase mantenerse viva en carne y hueso- de los avatares que, como señalábamos en párrafos anteriores, han marcado el proceso de construcción de nuestro Estado - Nación" (p.19).</p> <p>Es importante reconocer que hubo décadas en las que se agudizó el desplazamiento, esto corresponde a la presencia de otro actor armado, los paramilitares: "Es sólo a principios de los años noventa, coincidiendo con la entrada formal del paramilitarismo al escenario de nuestro secular conflicto, que nuestro gobierno y sociedad civil organizada echan de ver las verdaderas dimensiones de ese drama que silenciosamente se ha venido filtrando dentro de nuestras cotidianidades" (p.19).</p> <p>Las acciones para frenar el desplazamiento han sido insuficientes, por el contrario, se agudizó pues ahora también se habla de desplazamiento intraurbano: "Aun contando con herramientas legislativas, no han sido</p>	

suficientes las acciones preventivas para este fenómeno; una muestra de ello, es el desplazamiento intraurbano que ha sido visibilizado por los medios de comunicación y la labor de algunos investigadores sociales, que encuentran en éste una causa más de incertidumbre para la ciudad de Medellín, que a pesar de haber enfrentado y superado el terrorismo durante los últimos treinta años, ve como éste se reacomoda por muy diversos factores, entre ellos la inequidad, el sub y desempleo y la ausencia de satisfactores que respondan a las necesidades que cada día se aumentan en esta población" (p. 20).

Han sido insuficientes las formas propuestas para afrontar el fenómeno, las ayudas se han quedado en asistencialismo y las familias sin acompañamiento por parte de las administraciones municipales y departamentales: "Una vez se alcanza el reconocimiento como persona en situación de desplazamiento, las esperanzas de esta población se limitan a recibir ocasionalmente mercado, la reactivación del SISBEN, cupos en la Instituciones educativas para las y los niños y jóvenes, subsidios de arrendamiento, y en algunos casos, las posibilidades de reubicación, reparación, retorno en condiciones dignas, entre otros" (p. 23).

Las familias en situación de desplazamiento llegan a las ciudades y a poblar los barrios periféricos donde se visibilizan condiciones de precariedad: "Las comunidades de por lo general, no están exentas de dificultades de carácter económico y social similares a las de la población desplazada...Con pocas excepciones, las familias en situación de desplazamiento -intra regional o intraurbano - se instalan en barrios periféricos de la ciudad, bien sea en asentamientos levantados por otros desplazados o en los barrios de invasión erigidos por los destechados o pobres históricos de la ciudad. Una vez allí, es en principio la supervivencia lo que se impone: cómo levantar el rancho, cómo acceder a la alimentación y a alguna opción laboral, pasando por un duro proceso de inserción entre los nuevos vecinos, cuidándose de ser identificados como desplazados ya que puede llevarlos a ser estigmatizados, rechazados, señalados como las causantes de males y perjuicios, y excluidos de cualquier posibilidad para hacer parte de la comunidad" (p. 25).

Los jóvenes llegaron con sus familias a la ciudad y se encontraban con otras problemáticas relacionadas con la condición de ser joven, contextos supremamente complicados como el narcotráfico, el sicariato, etc., que agudizaban la estigmatización y el aumento de las muertes: "En fin, podemos sintetizar afirmando que en el caso de la población juvenil, para nadie es un secreto que a partir de los años ochenta se le imprimió el sello de peligrosa toda vez que fueron los jóvenes, por muy diversos motivos, quienes pusieron la cara en la escalada narcoterrorista que sacudió al país durante la guerra entre carteles de la droga y de éstos con el Estado; siempre se señaló a quienes oprimieron los gatillos y muy pocas veces a quienes prensaron esas dinámicas de muerte. Resultado de ello, además de los estereotipos impuestos a nuestra juventud y de un largo listado de jóvenes amenizando los sacro campos de nuestras ciudades, es un largo legado de intenciones legislativas, políticas y sociales por lograr dar un rumbo al desarrollo integral de nuestra juventud por la vía de institucionalidad, leyes, decretos, políticas y programas focalizados sobre dicho sector poblacional" (p. 32).

A pesar de que existen leyes que protegen los derechos de los jóvenes, estos han sido ineficaces para contrarrestar las situaciones de conflicto vulneración a los que se encuentra expuesta esta población. "[...] tenemos Ley de Juventud -375 de 1997-, políticas sociales de juventud y un inmenso mapa de institucionalidad dedicada a trabajar en pro de los y las jóvenes; el caso es que estamos aún cortos en garantizar un empoderamiento de este sector poblacional en el largo intrínquilis de construcción de nuestro Estado- Nación, como lo demuestran diariamente los hechos noticiosos donde esta población sigue involucrada de manera reiterativa y creciente en fenómenos nacionales como la violencia, el desplazamiento y la pobreza extrema" (p.32).

También se compilan algunas expectativas de los jóvenes en situación de desplazamiento, así: "[...] que nos ayuden brindándonos ayudas humanitarias y poder conseguir amigos y olvidar todo lo que ha pasado y volver a empezar de nuevo [...] lo que yo espero que me pase es ser una persona muy especial trabajar y estudiar y conocer el destino [...] distinguir más las personas [...] conseguir nuevos amigos( as) compartir mucho con los jóvenes que se integren a las actividades [...] encontrar más conocimiento con las personas que se encuentran aquí [...] para poder tener más seguridad y libertad para podernos expresar" (p. 43).

En el perfil socioeconómico de las jóvenes en situación de desplazamiento de la comuna 6 - Doce de Octubre encontramos que "El 41% de quienes permitieron diligenciar la encuesta personalizada son niñas y niños menores de catorce años, mientras que el 59% restante son mujeres y hombres jóvenes entre los catorce y los dieciocho años. Llama la atención la ausencia de información de jóvenes entre los diecinueve y los veintiséis años -aspecto que del todo no es de extrañar, en tanto muchos de ellos, o bien no les interesa que los otros se enteren de su situación (¡claro! es la seguridad y la vida la que se pone en riesgo), o se encuentran por fuera del sistema educativo dedicados a trabajar para apoyar económicamente a la familia-. Estos porcentajes no se alejan de lo reportado en diferentes estudios sobre la problemática del desplazamiento forzado en el país, en los cuales se evidencia que en una diferenciación por grupos atareos, quienes más se ven afectados por este fenómeno son la población infantil y las y los jóvenes menores de edad" (p. 46).

Hay fragmentos de las historias de las familias de los y las jóvenes desplazados (pp. 51-54).

El último capítulo trabaja algunos apuntes para enriquecer las políticas públicas (pp. 65-72).

### **Ruta metodológica**

Los autores del texto no definen su metodología claramente, pero se puede deducir que se realizaron algunas encuestas y entrevistas a los jóvenes en situación de desplazamiento que se encuentran matriculados en diferentes instituciones educativas de la parte alta de la comuna 6, las instituciones fueron: Institución Educativa Picachito, la Institución Educativa El Triunfo, Colegio Vida y Paz Establecimiento Progresar y Jesús María Valle.

### **Comentarios:**

Esta caracterización nos aporta para el análisis de las poblaciones que llega a configurar los barrios de Medellín, en especial la comuna 6, los jóvenes aportan desde sus experiencias vividas lo que posibilita leer otros relatos desde otras voces.

Llama la atención la ausencia de información que se tiene de los jóvenes en situación de desplazamiento de la comuna 6, en especial los que se encuentran entre las edades de diecinueve y los veintiséis años, que puede obedecer a que se encuentran por fuera del sistema educativo.

El texto brinda un breve relato de las historias de algunas familias en situación de desplazamiento, en el relato encontramos descripción de la vivienda, el número de integrantes, la actividad económica y el motivo del desplazamiento. Esta información es importante ya que posibilita conocer parte del contexto de la parte alta de la comuna 6.

**Elaborado por:** Yeccy Posada

**Link de Consulta:** <http://bibliotecamedellin.gov.co/parque-biblioteca-tomas-carrasquilla-la-quintana/resenas-sil/andares/>